

Помяньте о тех, кто отдал жизнь за свободу и независимость Отчизны, кто приближал этот день ценой неимоверных усилий. Вернулся в родные края искалеченным, она не тускнеет и не меркнет.

Зачем беспокойное сознание Возвращается к лютой године Войны? Поделиться болью, чтобы облегчить душу? Или из чувства необходимости предупредить новые поколения: «будьте бдительны!» Да, так. И еще — от простого человеческого желания заявить: «Память эта священна!»

Идя на встречу с Иваном Сергеевичем Шикаревым, жителем п. Морки, двадцать два года отдадшего торговле в нашем районе, меня не покидало ощущение: получится ли разговор, обнажит ли раны старый солдат, откроет ли свою душу?

Напрасны были эти опасения.

...Артподготовка началась в пять утра и длилась несколько часов. Туман потихоньку рассеивался, но небо так и не прояснилось. Занималось хмурое утро июля 1943 года на Курской дуге.

Докуривая в окопах последние цигарки, солдаты нет-нет да поднимали головы над бруствером, прицеливались цепким взглядом к полю, по которому им придется идти в атаку. Все понимали, что бой будет серьезный, жаркий. Не зря столько времени работает артиллерия, не зря нет пока команды подниматься в атаку.

В одном из окопов находился Иван Шикарев, командир отделения. С солдатами он уже поговорил, как действовать в предстоящем бою.

...Острую боль в плечо он почувствовал не сразу, по инерции продолжая бежать к немецким позициям и еще успев подумать, как славно, хорошо поработали артиллеристы, ведь трупов врача было так много.

логическому концу.

Молодых офицеров определили в резерв командования. А находились они уже в Дрездене, и здесь услышали долгожданное слово: победа.

Для кого-то война закончилась, но не для Шикарева, ему нашлось дело — сопровождать солдат, которые едут из Германии домой.

Первый эшелон отправлялся до Москвы. Радость, всеобщее ликование — как же, едут победители!

Сдав команду, Шикарев вновь поспешил в Германию, в свою часть. На этот раз солдат пришлось сопровождать до Казани. Удалось побывать дома. Несколько дней.

Предписание было такое — вернуться в Москву, куда к тому времени должна была перебазироваться часть.

Вернулся, но сослуживцы уже снялись и укатили куда-то в Архангельскую область.

Пришлось ехать туда. С трудом отыскал своих. А ему говорят:

— А мы о тебе, Шикарев, уже и забыли.

Вот тебе на! Одним словом, тут для Ивана Сергеевича война и закончилась. Это был июль 1946 года. Домой! Домой!

...Так и носит Иван Сергеевич Шикарев в груди до сих пор тот самый кусок металла. Вот уже почти пятьдесят семь лет. И носит и в будни, и в дни больших праздников. Не стыдится в такие дни вынимать из шкатулки две очень дорогие для него награды — два ордена Отечественной войны I и II степени — заслужил! Но о своих подвигах Иван Сергеевич говорить не любит, просто было жесткое, противоестественное дело, и им надо было заниматься серьезно, ответственно.

Поначалу И.С.Шикарев выполнял разную работу: был инструктором райкома комсомола, заведующим клубом, служил в МВД республики.

Год 1954-й круто изменил его жизнь — стал Иван Сергеевич продавцом. И не один, а вместе с супругой Екатериной Никитичной. В любом деле, если оно по душе,



хорошо перенесли артиллерию, ведь труху вра-  
га было так много.

А из плеча уже пошла кровь, и все сильнее, и  
надо было подумать, как ее остановить. С помо-  
щью товарищей это удалось сделать, но теперь она  
пошла через горло. О продолжении участвовать в  
бою нечего и думать — надо потихонечку доби-  
ваться в полевой госпиталь.

Врачи и сестры оказали бойцу первую медицин-  
скую помощь. Состояние Шикарева определили  
как тяжелое, поскольку осколок пули остался в ор-  
ганизме. Еще с несколькими такими же солдатами  
Шикарева отправили в г. Калугу. Но и здесь не ри-  
скунули извлекать осколок.

На очереди Москва, госпиталь Первого Москов-  
ского медицинского института. Находился Шика-  
рев здесь недолго, от врачей услышал такой приго-  
вор:

— Ну, солдат, считай, что родился ты в рубашке.  
Осколок от пули пробил твое левое и правое лег-  
кое, застрял в сердце. Мы сделали все, что могли,  
но тот проклятый осколок вырезать не рискнули.  
Живи с немецким «гостинцем», авось обойдется.

О многом передумал Шикарев в долгие дни ле-  
чения и переезда с одного места на другое. Вспо-  
минал Сталинград, где перед Курском пришло  
воевать. Вспоминал жаркие бои за каждую пядь  
родной земли. Там он получил первое свое ране-  
ние, но на этот раз обошлось без особых осложне-  
ний — пуля пробила ногу.

Вспоминал своих боевых товарищей, с которы-  
ми пришлось прошагать по дорогам войны многие  
сотни километров и многих из которых уже нет. А  
как забыть случайную встречу со своим земляком  
рядовым Фоминым из Фадейкино. То-то было ра-  
дости! Но не радовали редкие письма из дома. В  
одном из них сообщалось, что в родной деревне  
Куркумбал «подчистили» всех мужиков, способных  
держать в руках оружие. Ушел на фронт и млад-  
ший брат Шикарева Никифор. Ушел и сложил голову  
где-то в Сумской области на Украине.

Что же дальше ожидает солдата? На фронт его  
не посыпают, хотя такие просьбы высказывал не-  
однократно. Но с неопределенностью было покон-  
чено — Шикарева направляют на учебу в военное  
училище.

Сейчас Иван Сергеевич вспоминает то время:  
— Ко мне относились снисходительно, от всяче-  
ских физических нагрузок был освобожден.

Учеба длилась около года. Война к тому време-  
ни катилась все дальше на запад, перешагнула гра-  
ницы нашей Родины и вступила на территорию  
Германии.

Выпускник военного училища, теперь уже млад-  
ший лейтенант Шикарев вместе со своими товари-  
щами едет туда, где война приближалась к своему

♦ К 55-летию великой Победы

# 55 ЛЕТ С ОСКОЛОКОМ

## В СЕРДЦЕ



живем  
Ветеран Войны  
Иван  
Сергеевич  
Шикарев

могут раскрыться способности человека. Правда, тут еще нужны талант, мастерство.

Шикаревы считались лучшими работниками при-  
лавка. Они носили звание ударников коммунисти-  
ческого труда, были награждены Почетными гра-  
мотами Президиума Верховного Совета Марийской  
АССР, их фотографии постоянно украшали Доску  
почета.

Двадцать два года отдал торговле Иван Серге-  
евич Шикарев. Признанием его заслуг стало присво-  
ение звания «Заслуженный работник народного  
хозяйства Марийской АССР».

Словом, есть что вспомнить. Ивану Сергеевичу,  
есть чем гордиться. И на фронте не прятался за  
спины других, и в мирной жизни был всегда впе-  
реди.

Восемьдесят восемь лет сейчас И.С.Шикареву.  
Так живи еще много-много лет, солдат и труженик!

А.БИРОКОВ.  
На снимках: Шикаревы (фото из семейного  
альбома).